

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

Сотрудничество Российской Федерации и АСЕАН на современном этапе

Научный руководитель – Канаев Евгений Александрович

Бозоян Тамара Робертовна

Студент (магистр)

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Факультет мировой экономики и мировой политики, Москва, Россия

E-mail: bozoyantamara@gmail.com

АСЕАН существует на протяжении уже полвека и за этот период смогла стать площадкой, объединяющей и концентрирующей внимание всего мира. Очевидно, что сегодня Азиатско-Тихоокеанский регион занимает стратегическое значение в международной плоскости взаимоотношений и является объектом конкурентного поведения ведущих геополитических акторов. Российская Федерация является непосредственной частью региона и соответственно имеет собственные интересы там. Несмотря на то, что Москва начала осуществлять поворот на Восток еще в 2014 году, тематика развития перспектив в Азии требует большего внимания и дальнейшего развития.

Взаимоотношения с АСЕАН начали складываться еще в 1991 году, а ключевым моментом послужили события 2004 года, по итогам которых Россия присоединилась к Договору о дружбе и сотрудничестве в Юго-Восточной Азии. Существует Совместный комитет сотрудничества России и АСЕАН (СКС) и Совместный планово-распорядительный комитет (СПРК), которые отвечают за выявление перспективных направлений развития отношений между РФ и ассоциацией, выход на бизнес рынки ЮВА и формирование экономических связей [2]. Отдельно и наиболее продуктивно функционирует Московский комитет АСЕАН в составе послов стран - членов ассоциации в России. Касалось бы, что имеющаяся структура отношений РФ с АСЕАН должны способствовать созданию благоприятной атмосферы с целью гарантирования безопасности России, усовершенствования всего региона Дальнего Востока и Восточной Сибири и выработыванию тесных экономических отношений. Более того, Россия и АСЕАН совместными усилиями координируют работу современной архитектуры безопасности в АТР. Кремль и Ассоциация сотрудничают в антитеррористической сфере, в борьбе против преступности и коррупции, совещаются по актуальным международным проблемам и вызовам безопасности всего Азиатско-Тихоокеанского региона [1]. Однако практическая сторона всех соглашений не имеет конкретных воплощений в жизнь. Такое развитие дел может быть обусловлено тем, что в паре Россия - АСЕАН отсутствует понимание на высшем уровне. Бесспорным является тот факт, что президент Российской Федерации не принимает участие в асеановских форумах, что отдаляет последних от более тесного контакта с Кремлем и показывает незаинтересованность Москвы в Ассоциации. Также очевидно, что присутствует значительное непонимание России, несмотря на проведенный «год России» в честь установления 20-летних отношений, существует определенный барьер, который делает страну непонятной, отчужденной и холодной для ЮВА и это невзирая на географическую близость.

Еще одним препятствием в более тесном взаимодействии выступают попытки России лавировать между Китаем и АСЕАН, не занимая четкой позиции. Поскольку Москва и Пекин заключили Большой Договор от 2001 года, то предполагаются консультации России и КНР по каждому возникшему вопросу в области безопасности [1]. Таким образом, процессы сближения РФ и АСЕАН приостанавливаются и по причине обеспокоенности Китая в том, что Кремль может поддержать Филиппины и Вьетнам, давних оппонентов Пекина. Не стоит забывать, что образовавшимися противоречиями в свою пользу будут

использовать Соединенные Штаты Америки, которые стремятся утвердить доминирующее влияние в АТР.

На основе проведенного анализа следует выделить то, что для действительного разворота на Восток, укрепления позиций в АТР, а также установления более тесных отношений с АСЕАН, России не стоит рассеивать внимание на политические кризисы в Европе и провокационную политику Вашингтона. Также, необходимо сформировать последовательную позицию взаимоотношений с азиатскими странами, дабы избежать краткосрочных целей и непредсказуемых шагов. Особое внимание следует уделить дальневосточному региону, а именно создать комфортные условия работы, поскольку в него будут приходить инвесторские вливания с азиатской стороны.

Необходимо строить доверительные отношения не только на уровне высокой политики, но и между населением. Понимания и осознания культуры стран-участниц АСЕАН и России позволит выстроить тесные отношения и наладит развитие экономического фактора отношений. Это позволило бы в перспективе создать новую структуру международных отношений в АТР, в основе которой лежали бы общие интересы и ценности.

Источники и литература

- 1) Братерский М.В., Суслов Д.В. Возвращение США на Тихий океан // Политика США в Азиатско-Тихоокеанском регионе: Сб. научных трудов / РАН. ИНИОН. Центр науч.-информ. исслед. глобал. и регионал. проблем. Отд. Зап. Европы и Америки. М.: НИУ ВШЭ, 2014.- 44 с.
- 2) Buszynski L. Russia and Southeast Asia: A New Relationship // Contemporary Southeast Asia. – 2006. – Vol. C – 28, №2. P. 285